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Анотація. 
У статті розкриваються особливості податкової системи та проблеми її трансформації в умовах 

воєнної економіки. Податкова система є ключовим елементом української економіки, оскільки 

від її ефективності безпосередньо залежить обсяг інвестицій, розвиток підприємництва та 

рівень соціальної захищеності. Проблеми в цій сфері необхідно вирішувати терміново, оскільки 

вони можуть уповільнити розвиток країни та зруйнувати фінансову стабільність. З початком 

війни держава активно шукає оптимальні інструменти підтримки податкової системи. З метою 

оптимізації та забезпечення безперервного функціонування податкового сектору було 

запроваджено різноманітні трансформації, включаючи різні тактики політики та інструменти 

реалізації стратегії. Трансформації та реформи, спрямовані на розробку ефективної податкової 

політики та інструментів її реалізації, вже впроваджуються, проте умови війни надзвичайно 

динамічні, а зміни в структурі економіки важко спрогнозувати та контролювати. Аналіз 

результатів досліджень у сфері оподаткування дає змогу дізнатися про ефективність 

запроваджених реформ та створити науково обґрунтовані рекомендації щодо забезпечення сталого 

функціонування податкової системи в умовах воєнної економіки 
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Справжнім хребтом української економіки є підприємці та 

бізнес, які здатні стабільно працювати в умовах війни. 

Поліпшення роботи національного підприємництва є запорукою 

наповнення й виконання державного бюджету та збереження 

платоспроможності населення. Активізація бізнес-діяльності є 

ключовим фактором зміцнення економічної стабільності держави, 

а отже, її здатності ефективно протистояти агресору. 

Україна продовжує невтомне протистояння російському 

вторгненню, вкладаючи значні зусилля та ресурси в досягнення 

успіху, що надзвичайно важливо для збереження економічної 

стабільності. Забезпечуючи стабільність у світі, можна було 

передбачити розвиток національної економіки як лінійну 

функцію. Однак фінансові кризи, військові дії, погіршення 

рівня життя, поряд з наміром змінити економічну політику світу 

створюють значну невизначеність щодо майбутнього розвиток 

інституційних змін [1]. За даними офіційної статистики, у 

2022 році Україна втратила майже третину свого економічного 

потенціалу. Прямі збитки України на початок грудня експерти 

оцінили мінімум у $135,9 млрд.; щоденні втрати впродовж 

лютого-вересня складали близько $4 млрд. вартості активів. 

Зокрема, у металургії випуск продукції за три квартали 2022 р. 

скоротився на 70%, а експорт –на 62%) [2]. І повернення 

експортних можливостей за багатьма позиціями є дуже 

проблематичним навіть по завершенні війни, оскільки швидкого 

відновлення зруйнованих виробничих систем не відбувається 

[3]. Це підтверджує Індекс очікування ділової активності 

(ІОДА) в підприємницькому середовищі, який розраховується 

Національним банком України. Якщо у вересні цей індекс 

дорівнював 46,1, то в грудні –лише 42,1 [4]. 

Адже, справжньою опорою української економіки є 

підприємці та підприємства, які проявляють стабільність у 

важких умовах війни та забезпечують фінансове наповнення 

державного бюджету й зберігають платоспроможність населення. 

В складні часи більшість власників та менеджерів думають лише 

про те, як елементарно вижити, це здається єдино можливою 

стратегією сьогодення але згодом український бізнес почав 

пристосовуватися до нових умов господарювання. Надійна робота 

національних компаній стає запорукою того, що країна зможе 

ефективно протистояти агресору та зміцнювати свою економічну 

стійкість. Активізація бізнес-діяльності в цей період є 
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ключовим фактором у цьому процесі [5]. 

Нашій економіці з перших місяців війни необхідні були 

податкові стимули, спрощення в регулюванні та нова податкова 

стратегія. З метою підтримки економіки під час конфлікту уряд 

прийняв рішення про впровадження податкової реформи в умовах 

війни та надання підтримки малим та середнім підприємствам 

[6]. Відповідно до внесених змін у перехідні положення 

податкового кодексу, від фінансової відповідальності 

звільняються платники податків, які через воєнні обставини не 

можуть виконувати податкові зобов'язання. Тому ми вважаємо, 

що тим платникам податків, які все-таки мають можливість 

виконувати свої податкові зобов'язання, краще це робити. А в 

разі, якщо ситуація дійсно не дозволяє то розумним рішенням 

буде звернутися до Торгово-Промислової Палати України для 

отримання індивідуального сертифіката, що підтверджує форс-

мажорні обставини. Хоча ТПП України 28.02.2022 року 

опублікувала загальний сертифікат, який, можна сказати, 

охоплює всі підприємства України, питання про те, чи прийме 

податкова служба таке підтвердження на практиці, залишається 

відкритим і важко передбачуваним. Сплата зобов’язань 

платниками податків дозволить пришвидшити запуск економіки 

України і наблизити нас до перемоги.  

Прийнятий парламентом закон мав діяти до завершення 

війни, але враховуючи тривалість конфлікту, яка досі 

невизначена, важко передбачити, скільки часу це триватиме. 

Вчасно запроваджені державні заходи, безсумнівно, сприяли 

створенню сприятливого макроекономічного середовища, 

релокації підприємств у більш безпечні регіони та підтримної 

активності реального сектору економіки, який, незважаючи на 

всі труднощі, продовжував наповнювати бюджет. Тепер, коли 

стало очевидно, що економіка стала більш стійкою і 

адаптувалася до складних умов, виникає питання, як 

продовжувати функціонування та забезпечувати обороноздатність 

у майбутньому. 

Зрозуміло, що західні партнери надали Україні надзвичайну 

підтримку, надаючи фінансову та військово-технологічну 

допомогу. На сьогоднішній день вони, відповідно до угод із 

урядом, фінансують значний дефіцит у бюджеті, спрямовуючи 

кошти на соціальні витрати, такі як зарплати бюджетників та 

пенсії. Однак витрати на оборону України повністю 
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фінансуються зі зборів податків, зібраних в країні. 

Спричинені військові потреби ростуть щодня, і це стає основним 

викликом для України [7]. 

За оцінками Світового банку та вітчизняного Міністерства 

економіки, для повоєнного відновлення Україні знадобиться 

щонайменше $411 мільярдів. Пріоритетні напрями – відбудова 

критичної інфраструктури, житла та важливих соціальних і 

транспортних об’єктів [8]. 

Українські підприємства мають суттєво нижчий рівень 

технологічного озброєння, а відтак потребують прискореного 

відновлення основного капіталу, оскільки середній ступінь 

зносу активів становить близько 60%. Одночасно сума 

капітальних інвестицій складає трохи більше 5% від вартісної 

похідної активів. Частка капіталовкладень досягає 15% у 

загальній сумі інвестицій. Незважаючи на необхідність 

оновлення активів, у структурі витрат підприємств частка 

амортизації не перевищує 4%, рівень інвестиційної безпеки в 

Україні становить 20% тоді як за даними Світового банку, в 

країнах Європи він дорівнює 40%. В таких умовах підприємства 

мають бути орієнтовані на формування власної інвестиційної 

безпеки, основною формоутворюючою компонентою якої є 

амортизаційні відрахування [9].  

Українська сторона також усвідомлює необхідність 

збільшення власної фінансової потужності. В Меморандумі про 

економічну та фінансову політику, опублікованому у грудні 

2022 року, було вказано, що український уряд готовий 

відмовитися від мораторію на проведення перевірок та зменшити 

спрощену систему оподаткування зі ставкою єдиного податку 2% 

з 1 серпня 2023 року. В тому ж Меморандумі зазначалося, що 

очікуваний приріст надходжень у 2023 році від скасування 

спрощеного режиму оподаткування оцінюється приблизно на рівні 

0,13% ВВП у 2023 році. Попри низку обговорень та дискусій, 

щодо цієї зміни, вона була відкладена на 1 серпня, як було 

повідомлено раніше. МВФ вважає цю затримку не критичною і 

наголошує на важливості її реалізації. 

З 1 жовтня 2023 року відновлюється застосування штрафних 

санкцій за порушення правил використання РРО/ПРРО, за 

винятком порушень, вчинених на окупованих територіях чи 

територіях бойових дій. У той же час, встановлюється знижений 

розмір штрафу для таких порушень (25% та 50% вартості товару, 
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замість 100% і 150% відповідно) у відношенні до ФОП – 

платників єдиного податку. Ці зміни будуть діяти до закінчення 

воєнного стану, але не пізніше ніж до 1 серпня 2025 року. 

На жаль, військовий конфлікт суттєво позначився на 

економіці України і призвів до значних витрат, що необхідні 

для забезпечення національної оборони та відновлення нашої 

інфраструктури. Валовий внутрішній продукт України в 

2022 році скоротився на 29,1% [10]. На сьогоднішній день всі 

ключові інституції роблять позитивні корекції в прогнозах 

щодо валового внутрішнього продукту України на 2023 рік.  

У звіті Національного банку України (НБУ), опублікованому 

у липні 2023року, прогнозується подальше сповільнення 

інфляції в країні та прискорення процесів відновлення 

економіки. Проте, треба відзначити, що різке зниження темпів 

інфляції може бути ускладнене наслідками подій, пов'язаних із 

зруйнуванням Каховської гідроелектростанції, яка негативно 

позначилася на урожаї деяких овочів та фруктів. НБУ помірно 

відкоригував вгору свій прогноз зростання реального ВВП на 

2023 рік, підвищивши його з 2,0% до 2,9%. Далі передбачається 

ще більше прискорення економічного зростання, особливо за 

умови, що у середині 2024 року буде досягнуто спрогнозоване 

Національним банком України зниження безпекових ризиків. 

Міністерство економіки передбачає, що економіка України 

виросте на 4% протягом поточного року, а згідно з експертними 

оцінками, реальний ВВП може зрости на 4,5%. [11]. 

Міжнародний валютний фонд (МВФ) розширив свій прогноз 

щодо України, включаючи прогнози на роки 2024-2028, у своєму 

оновленому жовтневому макропрогнозі "WEO: Navigating Global 

Divergences" [12]. Раніше МВФ надавав прогнози тільки на 

поточний рік після початку повномасштабної агресії РФ у лютому 

2022 року. У попередніх WEO МВФ вказував, що прогнози на роки 

2024-2028 для України не були включені через високий рівень 

невизначеності. Тепер ці прогнози увійшли до базового 

сценарію програми розширеного фінансування EFF. У своєму 

оновленому світовому макропрогнозі, МВФ передбачає зростання 

ВВП України на 2% у 2023 році, і цей ріст прискориться до 

3,2% у 2024 році. За оцінками фонду, в 2028 році українська 

економіка зростатиме на 4% щорічно. Голова місії МВФ в 

Україні, Гевін Грей, повідомив, що в рамках другого перегляду 

програми EFF передбачається оновлення макроекономічної межі. 
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Заступник Грея, Натан Епштейн, нагадав, що МВФ в червні 

покращив прогноз зростання ВВП України на поточний рік з 

діапазону "від -3% до +1%" до "від +1% до +3%". За його 

словами, наразі фонд розглядає можливість динаміки економіки 

ближче до верхнього краю цього нового діапазону. "Ми все ще 

оновлюємо нашу оцінку економічного виробництва на цей і 

наступний рік. Проте, імовірно, зростання закінчиться цього 

року на рівні 3%", - відзначив він на пресконференції в Києві 

після візиту делегації фонду. Епштейн зауважив, що фонд зараз 

розглядає базовий сценарій, в якому війна завершиться в 

середині наступного року, і враховує очікувані труднощі у 

зимовий період та можливо помірний темп зростання економіки 

[13]. 

Завдяки зростанню ВВП у 2023році у другий бюджет воєнного 

стану було закладено підвищення рівня соціальних стандартів 

для збільшення доходів громадян включає в себе такі заходи: 

– збільшення мінімальної заробітної плати до 7 100 грн з 

1 січня та до 8 000 грн з 1 липня (+ 19,4 %) ; 

– підвищення розміру посадового окладу працівника І 

тарифного розряду єдиної тарифної сітки до 3 195 грн з 1 січня 

та до 3 600 грн з 1 липня (+ 24,4 %); 

– збільшення прожиткового мінімуму на одну особу в 

розрахунку на місяць до 2 920 грн з 1 січня (+ 12,8 %). 

Крім того, важливу роль у підтримці економіки відіграє 

надалі м'яка фіскальна політика – дефіцит бюджету залишається 

значним, оскільки потребується фінансова підтримка для 

зміцнення обороноздатності та сприяння економічному 

відновленню 

Збільшення соціальних стандартів призведе до поступового 

повернення мігрантів, сприятиме пожвавленню попиту, а великі 

інвестиції до країни збільшаться під час відбудови України. 

Очікується, що експорт активніше оживатиме після відновлення 

морської логістики та припинення обстрілів інфраструктури.  

Незважаючи на невизначеність тривалості конфлікту, 

головним завданням залишається забезпечення фінансової 

стабільності та обороноздатності України. Фінансові витрати 

на оборону повністю покриваються внутрішніми джерелами, 

зокрема, податками, зібраними в країні. Однак для подальшого 

відновлення та зміцнення обороноздатності необхідно створити 

сприятливе економічне середовище та залучити іноземні та 
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внутрішні інвестиції. Всі ці заходи спрямовані на 

забезпечення фінансової стабільності в умовах військового 

конфлікту та досягнення збільшення ВВП України. 

Віримо в стрімкий розвиток економіки України та нашу 

перемогу. 
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